



巡检机器人巡田、AI大模型为植物“问诊”、舌尖美食藏专利

从“面朝黄土”到“面向AI” 勾勒我省农业未来样态

本报讯 9月4日至7日,第十一届四川农业博览会·成都国际都市现代农业博览会(以下简称“农博会”)在成都举行。作为四川乃至西部地区规模最大、影响力最广的农业盛会,此次大会共有来自德国、意大利等25个国家(地区),以及国内多个省(区、市)和四川省21个市(州)的千余家企业参展。众多农业“黑科技”集中亮相,既展现了科技赋能农业的丰硕成果,更折射出智慧农业蓬勃发展的强劲态势。

全球展商齐聚 搭建农业交流合作大平台

今年,农博会按照室内展+田园

展+主体活动的形式设置展览展示内容。室内主展场设置在成都世纪城新国际会展中心,总面积10万平方米,设置“千亿级”产业精品馆、蜀地农臻馆、国际合作与省际合作馆等主题展馆。

万寿菊主要用于提取叶黄素,过去依靠人工采摘,效率低、成本高且花粉容易引发过敏,因此我们开发了采摘机器人。机器人每天可实现8吨的采摘量,而人工采摘仅能采摘500公斤。”四川犍小茉有限公司相关负责人介绍。活动期间,印尼展商与四川犍小茉有限公司就万寿菊采摘机器人推广达成初步合作意向,为国内农业科技“走出去”搭建了重要桥梁。

德国企业在带来大型器械、特色食品

品,在这里进行着一场深度交互,进一步促进“川字号”农产品出川、出国。同时,也对成都的“都市农业”展露出浓厚兴趣。德国驻成都总领事馆副总领事朱利安表示:“成都‘都市农业’已成为中国都市及城郊农业发展的先锋,希望未来能够携手共进!”他坦言,此次德方希望借助农博会这个平台,将德国农产品、技术推向中国市场,也将中国优秀的农产品、技术带回德国。

不仅如此,马来西亚、意大利、匈牙利等国的境外采购团,也纷纷精准对接川渝市场需求。四川国际博览集团相关负责人介绍,本届农博会通过搭建国际化、区域化的贸易平台,推动“川字号”农产品与全球市场深度对接。

化精准调控”,年产量15吨/亩,水资源利用率提升80%。

从田间巡检的智能机器人到高效精准的采摘装备,从突破性AI大模型到无人化智慧农场实践,这些创新成果勾勒出未来农业的清晰图景——科技正以全链条、系统性赋能重塑传统农耕模式。

舌尖科技添彩 延伸农业产业链价值

农博会上的科技赋能,不仅体现在智能装备领域,更渗透到农产品加工环节。成都市温江区万春镇榜样青年CSA社区研发的大蒜咖啡,通过独家脱硫工艺去除蒜味、保留大蒜素,年销量超7万杯,销售额突破133万元,相关技术已获国家专利;四川川农牛种业有限公司与温江本地企业合作开发的黑甜玉米鲜榨玉米汁即将上市,该产品使黑甜玉米收购价较普通玉米高出3倍,带动种植户亩均增收3000元;新腾数致网络科技有限公司则依托AI算法,大幅缩短农产品研发周期。“以往新品研发需半年至一年,如今从打样到上市仅需3天。”该公司副总裁余恒以树番茄为例介绍,通过科技赋能与产业推广,树番茄产业链年产值从2000万元增至15亿元至20亿元,带动云南树番茄种植户从200户增至5000余户,实现了农产品价值与农户收益的双重提升。

另一边的凉山馆,“航天育种”展区吸引了众多参展嘉宾与采购商的目光,展区展示了凉山州农业科学院多年来来的航天育种成果。目前,凉山已拥有包括川凉芋20、航天小麦20h-66在内的大批马铃薯、玉米、小麦等新品种资源材料,为培育马铃薯、玉米、小麦新品种提供了更多可能。

农业农村部《全国智慧农业行动计划(2024—2028年)》显示,2024年中国智慧农业市场规模已达1000亿元左右,年复合增长率约15%,人工智能正成为农业新质生产力的核心驱动力。本届农博会的成功举办,充分展现了我国农业从“面朝黄土”向“面向屏幕、面向AI、面向未来”的转型趋势。随着智慧农业技术的持续推广与应用,四川乃至全国将进一步发挥科技赋能作用,加快农业现代化进程,为打造新时代更高水平“天府粮仓”、实现人与技术、人与自然和谐共生的农业发展新图景注入强劲动力。(黄梅兰 本报记者 陈兰 董沙沙)

种子“上天” 成果“落地”

本届农博会上,凉山州担任主题市(州),深度融合农业强州战略、凉山民族文化、航天育种等重点内容,打造了1008平方米主题馆,集中展示了300余种特色农产品。在航天育种展区,历经27年、4次太空育种培育出的小麦、马铃薯、玉米等作物种子格外吸睛。这些作物在抗病性、产量等性状上表现突出,已应用于实际育种工作中。

(本报记者 陈兰 摄影报道)



图片新闻

TU PIAN XIN WEN



强芯赋能 全链跃升 ——天府国际种业展暨第五届“藏粮于技”院士专家大讲堂在邛崃举行

本报讯 9月5日~7日,第十一届成都国际都市现代农业博览会分会场——天府国际种业展暨第五届“藏粮于技”院士专家大讲堂在邛崃天府现代种业园举行。中国工程院院士胡培松、谯仕彦以及100余位科研院所专家、120余家企业与协会代表齐聚一堂,集中分享天府良种培育与产业化应用的最新成果,共同探讨现代种业高质量发展路径。

“天府良种”揭晓 夯实农业“芯片”根基

种子是农业的“芯片”,是“藏粮于技”战略的核心抓手,更是国家粮食安全的根本。开幕式上,发布了“天府良种”评选结果,“川种优3607”“蜀优730”“品香优607”等15个品种获评“天府良种”。据了解,开幕式前举行了“天府良种”擂台赛,业内权威专家对征集的137个水稻品种,依据田间表现、抗逆性、产量潜力、稻米品质等多项指标

进行综合评定,最终确定了15个表现突出的品种作为“天府良种”。四川省农业科学院相关负责人介绍,“天府农科”是该院打造的品质过硬、特色突出、带动力强的官方农业科技公用品牌,旨在面向市场需求和人民健康,研发系列高品质、高颜值、高价值的“川字号”特色科技产品,示范带动引领“川字号”特色农产品强势崛起,助力“科技兴农”和“品牌强农”。开幕式上,“天府农科邛崃旗舰店”也正式上线。

开幕式现场,丘区农业绿色高效节水技术与装备四川省重点实验室、畜禽种业四川省重点实验室、果蔬园艺作物种质创新与利用四川省重点实验室、粮油作物种质创新与遗传改良四川省重点实验室四大涉农重点实验室重组后正式揭牌,以此进一步完善四川种业科研平台体系。

现场还举行了集中签约仪式,邛崃市人民政府分别与中国农业科学院都市农业研究所、中国水稻研究所功能基因组研究中心、四川农业大学、四川亚

舟农业科技有限公司等签署合作协议,携手共建四川种业强省。

除了开幕式上的精彩活动,天府现代种业园内,1700余亩地展和3000余平方米馆展打造了“硬核”展示空间。在天府现代种业园田间示范基地,超1700亩地展设置了“天府良种”展示区,集中展示水稻、玉米等“天府良种”的精品、新品。天府现代种业博览中心,3250平方米的馆展设置了成渝地区双城经济圈农业科技成果展、品牌种业展、数智农业展三大展区。四川省农业科学院、重庆市农业科学院、四川农业大学、丰乐种业、敦煌种业、伯远生物等科研机构与种业企业携“硬核”科技亮相,展示了育种技术、农业服务、畜禽种业创新成果,全面展现种业全产业链创新活力。

院士专家开讲 揭秘“藏粮于技”的科技密码

汇聚智慧,共话发展。活动中,院士专家聚焦“强芯赋能 全链跃升”这一主

题,围绕“天府良种”攻关、智能化育种、人工智能赋能、产业化应用等前沿领域,共探农业科技突破之路,共话粮食安全保障之策。

胡培松院士以“EDV制度的实施与水稻种业出路”为题,讲解了推进EDV(实质性派生品种)制度落实和抢占生物经济高地的实践意义。胡培松院士长期从事水稻品质遗传改良研究,谈及EDV制度对水稻育种的影响,他说:“建立EDV制度,能遏制投机取巧式的模仿育种,提高知识产权保护意识。建立合理的利益分配机制,激发企业自主创新积极性,促进品种更新换代。充分利用国际国内两个市场、两种资源,拓宽发展空间,提升我国种业国际竞争力。”

谯仕彦院士在“农业生物制造与微生物育种”主旨报告中,详细介绍了农业小分子化合物的生物合成与制造、饲用单细胞蛋白的生物合成与制造取得的成果。对于合成生物与生物制造的未来发展,他指出,从生物过程基础研究到利用酶、微生物及动物细胞的大规模生物技

术开发,这是研究方向及核心科技问题。

中国科学院武汉植物园研究员钟彩虹以“猕猴桃精准鉴定与创新利用”为题,重点介绍了“东红”“金美”等猕猴桃品种。她介绍,针对国内主栽红肉猕猴桃品种不耐贮藏和软腐病重的缺点,团队培育了食用窗口期长、高抗软腐、软糯香甜的红心猕猴桃品种“东红”。“东红”果实为圆柱形,平均果重70~75克,通过CPPU(一种植物生长调节剂应用技术)处理可达90~120克,亩产1500~2500公斤。极抗软腐病,果实采后常温下20天后熟,货架期7~15天;1℃低温,95%湿度条件下,50~60天后熟,货架期2~3个月。”钟彩虹说,而黄肉美味猕猴桃品种“金美”具有特早熟高甜、耐溃疡病等特点,填补了我国高抗早熟品种的空缺。

重庆市农业科学院副院长、教授张宇昊作了题为“蛋白基农产品加工副产物高值利用技术研发与健康食品创制”的报告。他介绍,川渝菜肴盐含量高,内脏类产品多,高嘌呤带来潜在健康风

险,团队研发了基于水解合成双修饰的γ-谷氨酰肽高效制备技术,创制了可实现减盐不减味的厚味调味配料。“秀珍菇样品添加后,与对照组相比,样品的咸味强度提高了20.0%,鲜味强度提高了19.4%。”总体而言,基于人工感官评价结果,明确了秀珍菇转肽修饰产物具有明显的咸味和鲜味增强效果。张宇昊指出,胶原类副产物的有效利用对于提高我国动物性食品加工副产物利用率具有重要意义。

此外,北京市农林科学院蔬菜研究所研究员许勇,重庆市畜牧科学院副院长、研究员付利芝,电子科技大学机械与电气工程学院研究员廖伟智分别围绕“蔬菜种业发展与技术创新趋势”“兽医科研‘藏粮于技’”“人工智能发展与装备智能化实践”作了主题报告。院士专家通过分享各自领域的前沿科技和创新做法,深刻诠释了“藏粮于技”的丰富内涵与磅礴力量,为推动农业科技落地、守护“天府粮仓”注入强劲动能。

(本报记者 廖梅)